

“两弹一星”及核工业精神宣讲活动走进安顺校园

本报讯(记者 卢维 胡典) 5月16日,纪念中国第一颗原子弹爆炸成功60周年暨“两弹一星”及核工业精神宣讲活动走进安顺市实验学校经开区分校。

宣讲采用情景讲述、情景剧、诗朗诵等形式,以时间为脉络描绘中国核工业在党的坚强领导下从跟跑、并跑向领跑的转变跨越,集中展现了我国核科学技术从无到有、从有到优的辉煌发展历程,生动呈现了老一辈科技工作者始终甘愿“干惊天动地事、做隐姓埋名人”的感人故事。

宣讲团还向学校师生介绍了核科学知识以及当前我国核技术发展情况,鼓励新时代学子树牢“强国有我”的志向和信心,努力学习科学文化知识,未来积极投身于国家科技事业。

安顺经开区教育局副局长、实验学校经开区分校校长梁冬洪表示:“今天的宣讲活动非常有意义,唱响了新时代‘两弹一星’精神的传承之歌。同时,此次宣讲活动也为我校‘核科技学习中心’的建

设打造送来了及时雨,在有效提升全校师生核科学文化素养的同时,让大家接受了一场核工业精神的洗礼。”

“参加了今天的宣讲活动,我深深地为老一辈核工业人的家国情怀和奋斗精神所感动,不仅激发了爱国情,也燃起了我对核事业的好奇和兴趣。”该校七年级二班李浩楠同学说。

“今天我不仅了解了我国核事业的发展历程,学到了核科学知识,也从‘两弹一星’精神及核工业精神中深受启

发。我将以今日所感所悟,不断激励自己刻苦学习,成为对国家有用的人。”该校八年级三班文泽宇同学表示。

据了解,本活动由中核集团主办、中国核工业科技馆承办,通过讲述核工业发展史、普及核科学知识等具体内容,展现“两弹一星”精神、“四个一切”核工业精神、“强核报国、创新奉献”的新时代核工业精神的历史传承与发展,激发爱国热情、点燃强国志、砥砺报国行,今年以来该宣讲活动已在全国多地开展。

普定县西秀区联合开展三岔河流域生态修复鱼类增殖放流活动

本报讯(记者 鲁开伟) 近日,普定县联合西秀区开展三岔河流域生态修复鱼类增殖放流活动。

本次活动旨在扎实做好长江十年禁渔工作,严厉打击非法捕捞,维护长江流域重点水域禁渔管理秩序,增强群众对鱼类资源的保护意识,坚决抵制非法捕捞,进一步增强全社会保护渔业资源的意识,以实际行动养护水生生物资源,营造保护水域生态环境的良好氛围。

活动现场,工作人员将大批鱼苗投放到夜郎湖中,共放流鲢鱼270余斤约32000余尾。

据了解,放流活动中,因非法捕捞被处罚人李某某主动配合相关部门工

作,购买鱼苗开展增殖放流活动,弥补非法捕捞的过错,修复被损害的生态环境。李某某深刻认识到非法捕捞是一种违法行为,今后将监督好自己和家人,一起爱护环境、保护环境。

西秀区人民法院副院长黄雯表示,本次活动通过引导督促生态破坏者转变为生态修复者,不仅有震慑和打击了非法捕捞等损害生态环境的违法行为,使受损生态环境资源得到及时有效的修复和补偿,也让旁观群众对打击非法捕捞行为有了更为直观的认识和感受,进一步增强了群众的环保意识、法治意识和责任意识,达到“审理一案教育一片”的良好效果。

关岭：“1+N”联动构建“执源治理”新格局

□本报记者 高智

2023年,贵州省“一县一试点”确定关岭自治县为“执源治理试点县”。一年来,该县坚持源头治理,部门协同、社会参与的长效机制,推进人民法院与公安、自然资源、发改、人社等多部门“1+N”联动,以“抓前端、治未病”为目标,多方位、多举措、立体式推进执源治理工作走深走实,有效实现执行案件减存量、遏增量、控变量。

“执源治理是在执行案件的前端建立和制定各项机制和举措,通过引导、威慑等方式督促义务人履行义务,帮助权利人及时兑现权益,从源头上减少进入强制执行阶段的案件数量。”关岭自治县人民法院党组书记、常务副院长金灿说,该院从2021年开始立足自身职能属性,积极探索执源治理机制,2023年与全县44个部门(单位)内外联动,取得了显著成效。

为了优化执行管理机制,该院在全市率先打造集受理、分办、反馈、应急处置、执前督促调解、接访释疑宣教等重点功能为一体的执行办案中心,配齐配强

执行力量,做到“来访有人接、立案有人引、查询有人跟、处置有人推、投诉有人理”,全面推进执行案件快处快结。

“我们在接收到申请人的强制执行申请后,会通知义务人,告知其案件情况,到法院进行执行前的调解,一方面能切实保障胜诉当事人的权益,也能高效快捷地解决案件纠纷,同时还能节约司法资源。”该院执行办案中心工作人员蒋明芬每天都要接听和拨打上百个电话,她告诉记者,执行办案中心成立后,当事人可以直接来到中心提交证据、材料和线索,服务更加便民,并且还能实现“繁简分流”,可快速办理简单案件,从而提高工作效率。

同时,该院于“内”不断提升业务能力和服务水平,对“外”还要开展定期不定期的上门回访服务。在中国农业银行关岭县支行的会议室里,该院执行办案中心工作人员正对该银行执源治理工作进行回访,了解案件后续执行情况,听取当事人的反馈及建议。

作为金融机构,该行遇到的贷款纠纷情况较多。在关岭开始探索执源治理、源头治理工作以来,该行提交的贷款纠纷案件均启动执源治理流程,得到高效高质的解决。

“原来遇到贷款纠纷案件往往需要三四个月的时间才能处理,周期相当长。自从关岭开展执源治理工作以后,通过法院调解很快就能形成执行前和解,履行法定义务,不仅在执行效率上非常迅速,还极大降低了我行的司法成本。”中国农业银行关岭县支行副行长严浩说,2023年以来,该行到关岭自治县人民法院申请强制执行案件53个,涉及金额1236万元。其中,成功调解46个,金额达1024万元。

据了解,2023年以来,关岭自治县高位推动执源治理试点工作,先后出台了《关岭自治县构建内外联动执源治理试点实施方案》《关于促进当事人自动履行的实施意见》《关于多元开展执源治理的实施方案》《关于建立乡镇(街道)村

(社区)协同机制实施办法》等执源治理配套机制10个,有效解决执行工作衔接不畅、联动不足等问题。此外,还搭建了涵盖“县、乡、村”三级联动分层递进、衔接配合的多元纠纷解决平台,深化查人找物、执行财产查控、实施信用监督、强化诉调衔接、工作机制等方面的联动,使行业领域与执源治理深度融合,从源头上实现案结事了。

“2023年以来,我院受理各类执行案件1347件,结案1296件,执行到位2.89亿元,结案平均用时61.6天,与2022年同期相比缩短2463天,实现执行完毕率、执行到位率、实际执结率‘三增’,新收案量、结案用时、执行投诉‘三减’。”金灿表示,关岭自治县人民法院将持续深化执源治理工作,加快办案节奏,提高执行质效,着力推进涉民生案件、中小微企业案件、金融债权案件、刑事涉财产案件的专项执行工作,做到突出执行工作强制性、善意文明执行相结合,不断推动执行工作高效运行。

黄果树旅游区：

特色文创产品赋予旅游消费市场新活力

□黄雯 李松 本报记者 罗含瑶 文/图



“这个冰箱贴是少数民族服饰的造型,很有地方特色,又能做胸针,做工还很精致,价格也比较实惠,我很喜欢。”5月14日,来自辽宁的游客魏芳在黄果树景区内的商店购买了一枚设计灵感来自于黄果树当地布依族服饰的文创商品。

近年来,随着旅游消费市场不断升级,文创产业也迎来了超大规模的市场

机遇。在黄果树旅游区各类文创商品店,来自各地的游客在游览大瀑布之余,纷纷走进文创商品店挑选心仪的文创产品。

“游客大多喜欢像大瀑布金属书签、民族服饰胸针这样具有当地特色的文创产品。”贵州黄果树智慧文旅有限公司的售货员詹丹慧介绍道。

据了解,贵州黄果树智慧文旅有限

公司(以下简称智慧文旅公司)成立于2012年,是贵州黄果树旅游集团股份有限公司集团旗下打造旅游商品及文创商品业务最早、综合实力最强的企业,推出的产品、业务都深度融合了当地民族特色及地域文化。目前,黄果树景区大部分文创产品均出自该公司。

“公司主营产品共有468种,主要分为文创产品、工艺品、农特产品、快销品四大类,其中文创产品类有60种,工艺品类有297种,农特产品类有31种,快销品类有43种。”该公司销售部门负责人殷尚萍向记者介绍道。

在该公司主推的文创产品中,尤以“莫莫”系列最受消费者喜爱。设计团队以黄果树当地布依族传说中的守护神“布依龙”为原型创作了黄果树特色形象IP“莫莫”,推出“莫莫”系列T恤、钥匙扣、抱枕、书签等各类文创产品,现在“莫莫”已经成为黄果树景区的代表形象,在景区内随处可见。

此外,该公司采购团队还会到黄果树石头寨等当地布依族村寨寻找布依族蜡染手工艺人进行合作,定制蜡染手工艺品,在各门店进行销售。这些富有民族文化的文创产品也深受消费者

青睐。

“布依族蜡染很有当地特色,它的颜色干净,年轻人可以用,也可以送给妈妈,是很实用的一款包包。”哈尔滨游客李金丹一眼看中了素雅的布依蜡染手提包,兴致勃勃地向记者分享。

除了蜡染系列,民族文化系列文创产品还有冰箱贴、玩偶、胸针、书签、抱枕、木雕等,各种文创产品与当地传统文化深度融合,赋予了当地旅游消费市场新活力。此外,还有各种造型的文创雪糕,也成为消费者在炎炎夏日中的“消暑神器”。

据了解,目前该公司的销售模式主要以线下门店零售为主,并在黄果树、龙宫、天龙、格凸河、安顺古城等景区开设门店22家。

“下一步,我们计划打造‘遇见之旅’特色文创品牌,还将在安顺古城开设一家香薰专卖店,主打地方植物系列香薰产品,同时搭建线上平台,拓展线上宣传和销售渠道。”殷尚萍说。

黄果树旅游区文创产业的发展,不仅让传统文化得到创新发展,也给予消费者更多的旅游消费体验,为该区域旅游市场带来更多的活力。

补郎乡仓田村：

深山冷水养好鱼

□本报记者 李伟 文/图

群山崇岭,溪水潺潺。位于普定县补郎乡仓田村的普定县欣兴生态养鱼场内,一排排鱼池整齐排列,鱼儿在池中欢快地游弋,一派生机勃勃的景象。

据了解,普定县欣兴生态养鱼场由仓田村引进渔业公司和村集体资金入股共同成立,通过“公司+村集体”的形式,不断将生态优势转化为富民产业,壮大集体经济。

好山出好水,好水养好鱼。普定县补郎乡海拔在1120至1817米之间,年平均气温15.1℃,年平均降雨量1378.2毫米,冷水资源丰富,水质优良无污染,给冷水鱼养殖创造了良好的生态条件。

“仓田村利用项目资金25万元入股养鱼场,每年确保2万元的分红,今年是第6年。”仓田村党支部书记陈勇介绍,仓田村生态环境好,山水无污染,非常适合发展冷水鱼养殖产业。

“我们养鱼基地总共有42个鱼塘,主要以养殖鲤鱼为主,此外还有一部分裂腹鱼和娃娃鱼,总计有30多万尾鱼。”普定县欣兴生态养鱼场养殖人员郭强胜



介绍,冷水鱼对周围生态环境要求高,水质必须无污染,尤其是养殖的娃娃鱼,还必须是流动的山泉水。

仓田村优越的生态环境和良好的水质,使得普定县欣兴生态养鱼场养殖的

鱼肉肉质细嫩、无肌间刺,深受消费者的青睐。

“鲫鱼从鱼苗到成年鱼,一般要2到3年,我们养殖的鲫鱼出售标准在4至5斤。”郭强胜说,鲫鱼批发价在15到18元1斤,目前鱼池内有5万尾鲫鱼已经达到出售的标准,养殖基地的鲫鱼以销往贵阳和外省为主。另外该鱼场还有200多条娃娃鱼也已经达到出售标准,娃娃鱼的市场价变动较大,市场价在80到120元一斤。

“养鱼场每年产量近45万斤,养殖的过程中,卖需要村民帮助清理鱼池、下鱼料、卖鱼装车等,为部分村民解决了就业,增加了一定收入。”陈勇介绍,村里将继续积极配合养鱼场,做好服务工作,为养鱼场提供良好的养鱼条件。

围绕“四新” 主攻“四化”
在乡村振兴上开新局

西秀区：

上海宋庆龄基金会“农民创业接力棒计划”项目启动

本报讯(记者 李磊) 5月15日,上海宋庆龄基金会“农民创业接力棒计划”项目在安顺市西秀区钰霖种养殖农民专业合作社启动。

此次“农民创业接力棒计划”项目实施区域限于安顺市西秀区钰霖种养殖农民专业合作社,项目由上海宋庆龄基金会于2013年设立,是一项集扶贫、就业、教育为一体的综合性公益计划。2020年,安顺市西秀区钰霖种养殖农民专业合作社被遴选为安顺市第一家上海宋庆龄基金会农民创业接力棒项目担保单位,实施了第一期农民创业接力棒项目。今年,该合作社与上海宋庆龄基金会再度携手,助力西秀区中药材种植农户增收致富。

技术支撑和销售渠道的基础上,引导农户发展中药材种植,真正让农户们实现在家门口增收。

据悉,“农民创业接力棒计划”项目由上海宋庆龄基金会于2013年设立,是一项集扶贫、就业、教育为一体的综合性公益计划。2020年,安顺市西秀区钰霖种养殖农民专业合作社被遴选为安顺市第一家上海宋庆龄基金会农民创业接力棒项目担保单位,实施了第一期农民创业接力棒项目。今年,该合作社与上海宋庆龄基金会再度携手,助力西秀区中药材种植农户增收致富。

安顺学院：

本科人才培养取得新成效

本报讯(记者 卢维) 5月15日,记者从安顺学院宣传部获悉,随着2024年硕士研究生招生工作的圆满落幕,该院2024届本科生共有180人成功考取硕士研究生,录取人数占毕业生总人数的6.34%,本科人才培养取得新成效。

据介绍,近年来,该院高度重视高质量人才培养工作,实施高质量人才培

养十大工程,成立本科生考研助考办公室,全校师生共同努力,应届本科生考研考取率从2.97%提升至6.34%。

下一步,该院将不断提高教学质量和学术水平,加大高质量人才培养力度,为学生的成长和发展创造更加优越的条件和环境,让学生们到更高的平台进行深造,成为助力经济社会高质量发展的有用之才。



5月14日,记者在虹山湖公园海绵城市改造项目实施现场看到,改造工程基本完工。据悉,该工程主要是改造绿化带中的场地,改迁原有绿化植被,开挖出植草沟及雨水花园,并埋设雨水花园下的透水盲管,从而实现雨水的自然积存、自然渗透、自然净化和可持续水循环。 □记者 卢维 摄

南方电网安顺供电局：

开展防汛应急演练 全力确保设备安全度汛

本报讯(安鑫鑫 许莹 陈娟) 日前,南方电网安顺供电局变电二所500千伏八河变电站开展防汛应急演练。

此次演练旨在进一步增强应对汛期应急处置能力,确保电力供应的安全稳定。演练采取实战的方式,模拟了雷暴雨天气下,强降雨导致变电站内继电器室屋顶渗水、变电站场地积水等紧急情况。

“500千伏八线线路保护1屏上方发现渗水现象,已用塑料布进行遮挡,用盆接住27P屏上方雨水,水滴成线状。”演练中,八河值班员发现并逐级报告了模拟的险情。

面对继电器室进水、场地积水、操作小道下陷等多重风险,八河变电站工作人员立即启动防汛应急预案,组织运维人员迅速设置防水布、挡水板、沙袋等防水设施,同时启动备用电源切换和排水泵排水、清污工作。成功清除积水后,运维人员立即对站内屋顶、地面及一、二次设备的运行情况进行了巡视。

“站内设备无异常。”随着积水得到控制,此次防汛应急演练落下帷幕。

“防汛工作是确保电力供应安全的重要一环,通过此次演练,有效检验了防汛应急处置方案的实用性和有效性,也让站内运维人员能够熟练掌握变电站遇到暴雨洪水灾害的现场处置方案和防汛处置流程。500千伏八河变是西电东送的通道之一,我们也会根据此次演练总结完善的防汛工作机制和应急预案,持续提升应急处置能力,确保电网的安全稳定运行。”八河变电站站长杜建强表示。

下一步,该局将加强与气象部门和地方防汛指挥部门的联系,及时掌握汛情、水情等重要信息,做到防汛车辆、物资到位,应急抢险队伍严阵以待,并组织人员重点加强对地势低洼、高陡边坡地区输电线路设备的再次排查,发现防汛问题、隐患立即进行整改,全力确保设备安全度汛和电力供应安全。